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ATA Nº 03/CONSC-ER/UFFS/2026

ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CAMPUS DE 2026 

Aos vinte e nove dias do mês de abril de dois mil e vinte e seis, às treze horas e trinta minutos,

no Auditório do Bloco B, da Universidade Federal da Fronteira Sul, sita na ERS 135 – KM 72

– Nº  200,  em Erechim/RS,  foi  realizada  a  3ª  Sessão  Ordinária  de  2026,  do Conselho de

Campus da UFFS –  Campus Erechim. A sessão foi presidida pelo professor Luís Fernando

Santos Corrêa da Silva, Diretor do  Campus Erechim e Presidente do Conselho de  Campus.

Fizeram-se presentes à sessão, os seguintes conselheiros: Cherlei Marcia Coan (Coordenadora

Acadêmica);  Elizabete  Maria  da  Silva  Pedroski  (Coordenadora  Administrativa);  Alfredo

Castamann  (Coordenador  do  Curso  de  Agronomia);  Vinícius  César  Cadena  Linczuk

(Coordenador do Curso de Arquitetura e Urbanismo); André Gustavo Schaeffer (Coordenador

Adjunto do Curso de Ciência da Computação);  Daniel Galiano (Coordenador do Curso de

Ciências  Biológicas);  Paulo  Ricardo  Müller  (Coordenador  do  Curso  de  Ciências  Sociais);

Deise Paludo (Coordenadora Adjunta do Curso de Engenharia Ambiental e Sanitária); Pedro

Eugênio  Gomes  Boehl  (Coordenador  do  Curso  de  Engenharia  Civil);  Eloi  Pedro  Fabian

(Coordenador do Curso de Filosofia); Raphaela de Toledo Desidério (Coordenadora do Curso

de  Geografia  –  Licenciatura);  Flávia  Burdzinski  de  Souza  (Coordenadora  do  Curso  de

Pedagogia);  Denilson  da  Silva  (Coordenador  do  Curso  Interdisciplinar  em  Educação  do

Campo); Almir Paulo dos Santos (Coordenador do Programa de Pós-Graduação Profissional

em  Educação);  Gerson  Wasen  Fraga  (Coordenador  do  Programa  de  Pós-Graduação

Interdisciplinar  em  Ciências  Humanas);  Éverton  de  Moraes  Kozenieski  (Coordenador  do

Programa de Pós-Graduação em Geografia);  Renata Portugal Oliveira, Isabel Rosa Gritti  e

Viviane de Almeida Lima (Representantes Docentes); Elisabete Cristina Hammes, Domingos

Roque  Pavan  e  Giovani  Emerson  Brustolin  (Representantes  Técnico-Administrativos);  e

Felipe Tormen Ferrari (Representante Discente).  Fizeram-se presentes à sessão, os seguintes

conselheiros  suplentes,  no  exercício  da  titularidade:  José  Mario  Vicensi  Grzybowski

(Representante Docente);  Lauhana Amanda Kern (Representante Discente);  e Valdir Basso
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(Representante  da  Comunidade  Regional).  Não  compareceram  à  sessão,  por  motivo

justificado,  os  seguintes  conselheiros:  Anibal  Lopes  Guedes  (Coordenador  do  Curso  de

Ciência da Computação); Anderson André Genro Alves Ribeiro (Coordenador do Curso de

Engenharia Ambiental e Sanitária); Eduardo Pavan Korf (Coordenador do Programa de Pós-

Graduação em Ciência e Tecnologia Ambiental) e Gean Delise Leal Pasquali (Coordenadora

Adjunta do Programa de Pós-Graduação em Ciência e Tecnologia Ambiental); Anibal Lopes

Guedes  (Representante  Docente);  Eric  Fassina (Representante  Discente);  Ivan José Suszek

[titular] e Alcemir Antônio Bagnara [suplente] e Neusa Correia da Silva (Representantes da

Comunidade Regional). Não compareceram à sessão, os seguintes conselheiros: Paula Vanessa

de Faria Lindo (Coordenadora do Curso de Geografia – Bacharelado); e Allan Kardec da Silva

Pereira  (Coordenador  do  Curso  de  História).  Após  conferência  do  quórum  regimental,  o

Presidente do Conselho de  Campus declarou aberta a sessão,  passando-se, de imediato,  ao

expediente. 1. EXPEDIENTE. 1.1. Apreciação de atas de sessões anteriores. 1.1.1. Ata da

2ª Sessão Ordinária de 2026. Ato contínuo, foi apresentada a Ata da 2ª Sessão Ordinária de

2026. Havendo acordo, a ata foi aprovada. 1.2. Informes. Na sequência, foram realizados os

informes. 1.2.1. Direção. Dando início aos informes da Direção, o Presidente comunicou que

o  Campus Erechim  recebeu  a  visita  da  deputada  federal  Denise  Pessôa,  a  qual  destinou

emendas  parlamentares  no  valor  total  de  R$  300.000,00  para  investimentos  no  Campus

Erechim,  sendo  R$  100.000,00  destinados  ao  Centro  Agroecológico  e  R$  200.000,00  ao

Centro de Acolhimento e Alternância. Informou que os recursos já haviam sido recebidos pela

Universidade e que a Coordenação Administrativa elaborou plano de trabalho para a aplicação

dos  valores.  Ficou  definido  que  os  recursos  destinados  ao  Centro  de  Acolhimento  e

Alternância  serão  utilizados  para  aquisição  de  mobiliário  e  equipamentos,  enquanto  os

recursos destinados ao Centro Agroecológico serão empregados na construção da Casa de

Ferramentas, projeto desenvolvido pelo LabCroqui em conjunto com a gestão do  Campus e

grupos  envolvidos.  O Diretor  destacou  que,  na  semana  passada,  esteve  no  Campus Cerro

Largo, participando de sessão do Conselho Universitário para concessão de título de Doutor

Honoris Causa ao ex-deputado Ruy Germano Nedel. Nessa ocasião, reforçou ao Reitor e ao
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Pró-Reitor  de  Planejamento  a  necessidade  de  eletrificação  do espaço destinado ao  Centro

Agroecológico  do  Campus Erechim.  Destacou,  ainda,  que  a  destinação  das  emendas

parlamentares constitui fato histórico para o  Campus, por representar os primeiros recursos

recebidos  diretamente  para investimentos  estruturais  locais.  Na sequência,  informou que o

Conselho Universitário aprovou, por unanimidade, a Política de Enfrentamento ao Assédio e à

Discriminação no âmbito da UFFS. O Diretor ressaltou a importância institucional da política,

especialmente  diante  do  aumento  de  denúncias  relacionadas  a  assédio  e  preconceito  no

período  pós-pandemia.  Também  registrou  o  posicionamento  institucional  de  repúdio  a

qualquer forma de discriminação, em referência a episódio recentemente relatado no Campus,

envolvendo estudantes indígenas  e servidoras terceirizadas.  Informou que foram realizados

acolhimentos, diálogos institucionais e encaminhamento formal à Ouvidoria da Universidade.

A Coordenadora Acadêmica, por sua vez, realizou a apresentação de uma síntese dos dados de

ocupação das vagas da graduação no processo seletivo 2026-1. O Campus Erechim registrou

334 matrículas, alcançando ocupação de 63,62% das vagas ofertadas. Destacou que os cursos

de Arquitetura e Urbanismo, Engenharia Civil e Ciência da Computação apresentaram elevada

ocupação das vagas. Informou, ainda, que a Pró-Reitoria de Graduação está realizando estudos

para adequação do quantitativo de vagas ofertadas à demanda histórica dos cursos, buscando

reduzir a ociosidade. Também comunicou que o  Campus está implantando um sistema para

publicização dos horários docentes,  por meio da plataforma ASC Timetables,  utilizada em

parceria  com o  Campus Realeza.  A iniciativa  visa  ampliar  a  transparência  institucional  e

facilitar  o  acesso  às  informações  acadêmicas.  Na  sequência,  a  Coordenadora  Acadêmica

informou sobre a realização do 1º Seminário de Inteligência Artificial da UFFS, previsto para

o dia  05  de  maio  de  2026,  com transmissão  para  o  Campus Erechim.  O evento  objetiva

ampliar os debates sobre o uso, governança e impactos da inteligência artificial  no ensino,

pesquisa,  extensão  e  gestão  universitária.  Ainda  nos  informes  acadêmicos,  a  professora

Cherlei Marcia Coan destacou a participação da UFFS na 27ª Feira do Livro de Erechim, que

ocorrerá no período de 1º a 10 de maio, com a realização de palestras, oficinas, atividades

artísticas e lançamentos de livros. Informou que foi aberto edital para seleção de estudantes

          3/7

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL

UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL

CAMPUS ERECHIM

CONSELHO DE CAMPUS
ERS 135, Km 72, nº 200, Erechim-RS, CEP 99700-970, (54) 3321-7094

secoc.er@uffs.edu.br, www.uffs.edu.br

monitores  que  atuarão  no  estande  compartilhado  pelas  instituições  de  ensino  superior

participantes do evento. Nos informes da Coordenação Administrativa, a servidora Elizabete

Maria da Silva Pedroski relatou as dificuldades na execução das obras de reforma do Campus,

em razão de atrasos e paralisações por parte das empresas contratadas. Foram citadas as obras

do Restaurante Universitário, do Bloco B e do Centro de Alternância. A gestão informou que

está realizando reuniões e notificações às empresas, buscando assegurar o cumprimento dos

contratos  e  evitar  perda  de  recursos  empenhados.  Também foi  esclarecida  a  situação  dos

motoristas  do  Campus,  informando  que  um dos  profissionais  atualmente  contratados  atua

prioritariamente no atendimento às demandas da área experimental. Comunicou, ainda, que

será encaminhado comunicado institucional  sobre o uso dos  serviços  de transporte.  Outro

informe tratou da proibição de estacionamento na via de circulação interna do Campus, diante

dos riscos de acidentes e problemas de tráfego identificados. Nesse sentido, a Coordenadora

Administrativa salientou que serão instaladas placas de sinalização e divulgadas orientações à

comunidade  acadêmica.  Foi  comunicada,  ainda,  a  criação  de  uma  sala  de  acolhimento  e

regulação  para  estudantes  com  necessidades  específicas  de  acessibilidade,  especialmente

estudantes  autistas.  O  espaço  funcionará  na  sala  211  do  Bloco  A  e  será  estruturado

inicialmente  com mobiliário  disponível  no  Campus e  por  meio  de  doações.  Também  foi

informado que o Campus Erechim, em conjunto com os campi Chapecó, Laranjeiras do Sul e

Realeza,  está  organizando  a  aquisição  padronizada  de  mobiliário  para  os  Centros  de

Alternância. Paralelamente,  estão sendo elaboradas normativas para regulamentação do uso

desses  espaços.  1.2.2.  Comissões. Nos informes  das  comissões,  o  conselheiro  Éverton  de

Moraes  Kozenieski  relatou  que  a  comissão  responsável  pela  proposta  das  Unidades

Acadêmicas (UNAs) realizou reunião no dia 26 de abril de 2026, na qual foram debatidas

questões relacionadas à estruturação das Unidades Acadêmicas no âmbito da Universidade.

Informou que a comissão realizará nova reunião para análise de documentos institucionais e

posterior apresentação de proposta preliminar em audiência pública, antes do encaminhamento

de parecer ao Conselho de  Campus.  1.2.3. Gerais. Nos informes gerais, a servidora Flávia

Rubiane  Durgante,  Diretora  de  Comunicação  Social,  por  meio  de  participação  on-line,
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apresentou um balanço da campanha institucional dos processos seletivos 2026. A campanha

integrou as divulgações do SISU e do Processo Seletivo Simplificado (PSS) e foi estruturada

em três etapas: valorização da imagem institucional, divulgação dos cursos e orientação sobre

inscrições e cronograma. Ressaltou que foram produzidas 142 peças de divulgação e 32 vídeos

para redes sociais. Também apresentou os resultados da campanha, com aproximadamente 13

milhões de visualizações em conteúdos patrocinados, 265 mil acessos ao site institucional por

meio dos anúncios e crescimento significativo do número de seguidores nas redes sociais da

Universidade. Informou, ainda, que as inscrições nos processos seletivos passaram de 13 mil,

em 2025, para mais de 15 mil em 2026. Na mesma oportunidade, relatou que a Diretoria de

Comunicação  está  conduzindo  a  elaboração  da  Política  de  Comunicação  Institucional  da

UFFS, contando com representantes das assessorias de comunicação dos campi e da Diretoria

de Comunicação Social.  Por fim, o conselheiro Alfredo Castamann informou que o Projeto

Pedagógico do Curso de Agronomia foi reformulado e aprovado na Câmara de Graduação. O

conselheiro Pedro Eugênio Gomes Boehl comunicou a posse da nova docente que atuará no

curso de Engenharia Civil, professora Chaveli Brondani, especialista na área de sistemas de

transportes, pavimentação e materiais.  2. ORDEM DO DIA. Em seguida, foi apresentada a

ordem do dia. Após apreciação da proposta, havendo acordo, a pauta foi aprovada, passando-

se,  de  imediato,  à  apreciação  do  primeiro  item.  2.1.  Homologação  do  calendário  de

formaturas  2026/1. Inicialmente,  o  Presidente  apresentou  a  proposta  de  calendário  de

formaturas relativas ao primeiro semestre de 2026, conforme solicitação encaminhada pela

Comissão  Permanente  de  Organização  de  Eventos  do  Campus Erechim.  Conforme

manifestação da comissão, em reunião realizada no dia 15 de abril de 2026, foram propostas as

seguintes datas para as solenidades de colação de grau: I - 08/08/2026 (sábado) - Curso de

Pedagogia (horário a definir); II - 15/08/2026 (sábado) - Curso de Arquitetura e Urbanismo

(horário  a  definir);  III  -  22/08/2026  (sábado)  -  Curso  de  Agronomia;  Curso  de  Ciências

Biológicas;  Curso de Engenharia Ambiental  e Sanitária – 16h; IV - 22/08/2026 (sábado) -

Curso de Ciências Sociais; Curso de Filosofia; Curso de Geografia - Licenciatura; Curso de

Geografia  -  Bacharelado;  Curso  de  História  –  18h30min.  Aberta  a  palavra,  não  houve
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manifestações  ou pedidos  de alteração.  Submetida a matéria  à deliberação,  o Conselho de

Campus homologou,  por  unanimidade,  o  calendário  de  formaturas  referente  ao  primeiro

semestre  de 2026, nos termos apresentados pela  Comissão Permanente de Organização de

Eventos, ficando pendente apenas a definição dos horários das solenidades dos dias 08 e 15 de

agosto de 2026. 2.2. Parecer acerca da proposta de alteração do turno de oferta do Curso

de Agronomia – Bacharelado. Em seguida, passou-se à apreciação do Parecer nº 01/CONSC-

ER/UFFS/2026, referente à proposta de alteração do turno de oferta do Curso de Agronomia –

Bacharelado,  analisada  pela  comissão  designada  pela  Resolução  nº

283/CONSC-ER/UFFS/2026, composta pela conselheira Flávia Burdzinski de Souza e pelo

conselheiro Denilson da Silva. Em seu parecer, os relatores apresentaram parecer favorável à

alteração do turno de oferta do curso, de integral para matutino, com implementação prevista

para  o  próximo  ano,  destacando  que  a  análise  considerou  aspectos  como  índices  de

cancelamento de matrículas, perfil socioeconômico e condição de estudantes trabalhadores. O

professor  Alfredo  Castamann,  Coordenador  do  Curso  de  Agronomia,  esclareceu  que  a

alteração ainda deverá ser apreciada pelo Conselho Universitário e informou que o PPC do

curso  já  havia  sido  reformulado  para  possibilitar  a  oferta  no  turno  matutino.  Durante  a

discussão,  conselheiros  manifestaram-se  acerca  dos  impactos  da  reorganização  curricular,

especialmente quanto à elevada carga horária do curso para oferta em um só turno e à inserção

de carga horária em modalidade EAD, sobretudo em componentes do domínio comum. Foram

prestados esclarecimentos acerca da construção da proposta no âmbito do Colegiado e do NDE

do curso, a partir  de regramento estabelecido pela  PROGRAD e da operacionalização dos

componentes  curriculares  compartilhados  entre  cursos.  Também  foram  registradas

preocupações  relacionadas  à  assimetria  entre  PPCs já  aprovados,  em especial  à  oferta  de

disciplinas em modalidade EAD, à necessidade de definição de regras gerais para os domínios

curriculares  e  à  possibilidade  de  ajustes  pontuais  em  PPCs,  temas  que  deverão  ser

aprofundados  em  instâncias  institucionais  competentes.  Após  os  debates,  o  Presidente

encaminhou a votação do parecer,  tendo o plenário aprovado,  por unanimidade,  o parecer

favorável à alteração do turno de oferta do Curso de Agronomia – Bacharelado para o turno
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matutino, com implementação a partir do ano seguinte, devendo a matéria seguir os trâmites

institucionais cabíveis, inclusive submissão ao Conselho Universitário. Ficou ainda registrado

que  as  questões  relativas  à  compatibilização  de  componentes  curriculares  comuns,

equivalências, carga horária em modalidade EAD e eventuais ajustes em PPCs poderão ser

discutidas no âmbito do Fórum dos Coordenadores e, se necessário, retornar ao Conselho de

Campus.  2.3.  Revisão  do  Regimento  do  Campus Erechim.  Na sequência,  passou-se  ao

terceiro ponto de pauta, referente à revisão do Regimento do Campus Erechim, por solicitação

da Direção do  Campus.  O Presidente  esclareceu que o Regimento  do  Campus havia  sido

aprovado recentemente pelo Conselho de  Campus e pelo Conselho Universitário,  mas que,

logo após sua aprovação,  foram identificadas  questões  que demandavam revisão.  Entre  os

aspectos mencionados, destacou a necessidade de adequar o papel da Coordenação Adjunta de

Extensão e Cultura, considerando a curricularização da extensão, bem como revisar elementos

relativos às atribuições de assessorias no âmbito do  Campus. Informou que, após a revisão

pelo  Conselho  de  Campus,  a  matéria  deverá  ser  novamente  submetida  ao  Conselho

Universitário.  Em  seguida,  foram  consultados  os  conselheiros  e  conselheiras  quanto  à

disponibilidade para compor a comissão. Após breve discussão sobre o número de integrantes

e sobre o prazo de trabalho, o plenário deliberou pela homologação da comissão composta

pelos servidores Daniel Bazzotti, Domingos Roque Pavan, Eloi Pedro Fabian, Gerson Wasen

Fraga e Isabel Rosa Gritti.  A comissão contará com prazo de 90 dias para realização dos

trabalhos,  facultada  a  solicitação  de  prorrogação,  caso  necessário.  Nada  mais  havendo  a

constar, eu, Daniel Bazzotti,  Secretário do Conselho de  Campus, lavrei a presente ata que,

depois de apresentada e aprovada, vai devidamente assinada. Erechim/RS, 29 de abril de 2026.

          7/7

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179

180

181

182

183

184

185

186

187


